

南海区委十四届二次全会召开,部署2022年工作

## 努力在高质量发展上走在前作表率

昨日,中国共产党佛山市南海区第十四届委员会第二次全体会议召开,总结2021年工作,部署2022年工作。

此次区委全会与区第十四次党代会高度衔接,进一步聚焦“抓改革、促转型”工作主线,明确了抓改革“5个全”和促转型“5个加快”重点任务。

2022年,南海将按照中央和省委、市委部署要求,推动思想再解放、改革再出发,坚定不移抓改革、促转型,加快建设现代化活力新南海,勇做推动“515”战略目标任务落地的“第一方阵”,努力在高质量发展上走在前、作表率。

## 推进9大方面26个改革项目 增创南海高质量发展新优势

以改革创新增创南海高质量发展新优势。全会报告提出,要以广东省城乡融合发展改革创新实验区为平台,系统集成推进9大方面26个改革项目,加快构建“1+2+N”重点改革体系。

其中,全域实施土地综合整治是关键的一步。2021年南海全域土地综合整治强势起步,大沥河西沿江片区、九江临港产业社区、佛山西站核心片区等一批重难点项目取得重要突破。2022年,南海将继续聚焦土地做好改革文章。

会上,区委书记顾耀辉表示,南海将以区为实施单元,整体推进建设用地整理、农用地提升和生态用地保护,推动城乡空间重构、形态重塑;高质量推进村改攻坚,坚持“工改工”“集转国”和连片改造,加大联合执法力度,推动国资全面参与,打造一批现代产业园区,基本完成村改任务。

为此,南海制定了一系列的目标,包括以市场化机制推进新一轮宅基地制度改革,试点建设一批集中式员工租赁住房;盘活存量建设用地,完成拆旧复垦复绿5000亩,实现政府统筹

连片工业用地8000亩;把新增用地用在“刀刃”上,优先保障连片产业发展需求;加快建设5个万亩农业示范区,提升农业规模化现代化水平。

土地整治必须大刀阔斧,用地指标则要精打细算。2022年,南海区将出台“绿券”政策。对于“非三旧”范围内不适宜复垦为农用地、无法产生地券的,但确有拆旧必要性的地块,由镇街统筹推进地块拆旧复垦,再根据实际需要复垦为绿地,形成“绿券”。“绿券”可按一定比例兑换建设用地指标。

按照共同富裕要求,南海持续推进“五大振兴”,整体规划乡村振兴之路。根据全会报告,2022年南海将全覆盖推进乡村振兴。具体任务包括盘活集体经济组织资产;完成5000亩鱼塘升级改造及尾水治理,不断壮大花卉、水产等特色优势产业;激活西岸、平沙岛、海寿岛等资源,将乡村人文生态优势转化为发展优势;持续开展城乡人居环境整治,推进示范村、示范带、示范片创建,试点建设新型农村社区,加快打造美丽宜居家园。

## 融入全市产业新布局 加速加力推动产业转型升级

全会报告提出,南海将坚持制造业立区不动摇,以落实产业转型升级引领全区经济社会高质量发展转型发展实施意见为抓手,加快构建“两高四新”现代产业体系,引领带动生态环境、民生事业、人口素质等各领域高质量发展。

在加快推进传统产业转型方面,此次全会进一步明确了各个镇街的任务,要求按照“提升一批、规范一批、淘汰一批”的基本思路,推动桂城红木和玉器加工产业、九江传统家具产业、西樵纺织印染产业、丹灶五金产业、狮山机械装备、低端口腔医疗器械和铝型材产业、大沥传统商贸和有色金属产业、里水传统物流产业加速转型,为新兴产业发展释放更大空间。

同时,要加快制造业数字化智能化转型发展步伐,推进有色金属、五金、家具、纺织等产业集群转型试点建设,着力打造一批数字化智能化示范工厂、示范车间。大力建设泛家居、建筑、有色金属三大产业园,整合行业资源、完善产业链条、推动集约发展,为传统产业转型升级探索新路径。

近年来,南海区坚定“两高四新”产业发展方向,新能源、新材料、新一代电子信息、新型生物医药等新兴产业集聚成势。市第十三次

党代会提出打造佛北战新产业园,其中超200平方公里在南海辖内,再次打开了南海新的想象空间。面对新的发展机遇,全会进一步明确,在加快集聚战略性新兴产业方面,南海要全面融入全市产业新布局,突出抓好佛北战新产业园南海片区规划建设,加强与三水区合作对接,打造新兴产业发展的战略性平台。要实施招商引资三年行动计划,健全招商决策和激励机制,加速引进一批带动性强、成长性好的优质项目。

同时,南海将继续深入实施“十百千”工业企业培育计划,鼓励企业走“专精特新”发展道路。加快建设国家“两业融合”试点,大力发展数字经济、总部经济,积极引导持牌法人金融机构及区域总部,加快建设一批现代物流产业园,助推制造业高质量发展。发挥季华实验室、仙湖实验室等科创平台优势,打造一批高水平科技成果转化园区,提高科研成果本地转化率。

产业的转型升级,离不开各类人才的智力支撑。2022年,南海区将深入继续实施“南海鲲鹏人才计划”,强化人力资源服务产业园阵地建设,构建更加精准的人才政策体系和全链条服务网络。

## 全力提升城市功能品质 让社会治理更高效更智慧

“城市让生活更美好。”一座城市的功能和品质与人民群众的美好生活息息相关。2021年12月30日第四次荣获“中国最具幸福感城市(城区)”称号的南海,对城市品质也有了更高的期待。

全会报告提出,要全力提升城市功能品质,高水平规划建设“七湖两湾一站一园”重点区域,加快推进千灯湖片区北延东拓,强化千灯湖、映月湖、文翰湖片区联动发展,高标准建设广佛湾、儒林湾,统筹博爱湖、仙湖与佛山西站片区谋划建设佛山副中心,将“七湖两湾一站一园”打造成为高能级的产业平台、宜居宜业宜游的城市空间、城乡融合发展的重要节点。

如果说,湖城时代的到来,让南海拥有高品质的城市形态和可持续发展的城市骨架,那么,交通基础设施就是为南海未来发展输送力量的城市动脉。

文华路北延线建成、南海有轨电车1号线正式运营、海五路西延线(南海段)通车……依托立体、快速、便捷的交通网络,南海的城市格局正不断被拉开。

在此基础上,全会报告提出,2022年要进一步强化交通基础设施支撑力,突出抓好广佛交通对接,加快推进广佛大桥、沉香大桥、碧江

大桥、里水有轨电车等重点项目建设,打造直达广州城市中心的快速通道。要实施城市畅通工程,提速建设“六纵六横”主干路网,打通一批断头路,畅通一批交通微循环。

区委候补委员、区交通运输局党组成员梁海波表示,目前南海高快速路网比例偏低,下一步交通部门将在提速建设“六纵六横”主干路网方面更加努力,为南海的经济发展作出更大贡献。

全会报告还提出,要加强城市精细化管理,以“绣花”功夫推进城市治理。要全面提高社会治理现代化水平,着力破解“政府干、群众看”难题,打造“空天地”一体化智能治理体系。

如何让社会治理更高效、更智慧?南海已瞄准“智治”方向,将加快推进“城市大脑”二期、三期建设,强化应用场景开发、数据资源整合和先进技术迭代,打造“天上看、空中拍、地上巡、群众呼”的全方位社会感知体系。

在分组会议中,区委委员、区生态环境分局局长徐湛坤表示,接下来,区生态环境分局将积极参与区“城市大脑”二期建设,提供生态环境数据支撑,通过生态总览、数据监控、预警研判、事件处理、评估总结专题,实现生态环境状况一“图”全掌控,推动南海区生态污染防治迈向“精准化”时代。

## 一图读懂

## 南海区委十四届二次全会报告

## 一 回顾2021年发展成绩

**1** 谋划实施“1+2+N”系列重点改革,顺势开启南海新一轮改革开放;累计拆除改造村级工业园**5.63**万亩,累计新增产业载体**2474**万平方米。

**2** 预计全年地区生产总值增长**8.5%**以上;新增市场主体**11.7**万户、总量达**46.5**万户;引进超**10**亿元产业项目**18**个,其中超百亿元项目**2**个,投资总额突破**900**亿元。

**3** 全域土地综合整治强势起步,“七湖两湾一站一园”建设加快推进;“一网统管”智运平台启用,城市大脑二期加快建设;全流域水环境治理全面铺开,新建建污水管网**400**公里。

**4** 增加义务教育阶段学位近**2**万个、学前普惠学位**6270**个;区人民医院新院区启用试运营,省人民医院南海医院二期动工建设;有轨电车1号线首通段开通运营,番海大桥、文华北路北延线、海五路西延线建成通车。

## 二 奋力在现代化活力新南海建设中展现新作为、干出新气象

抓改革、促转型,在站位格局上必须跳出南海看南海、对标先进谋赶超。

抓改革、促转型,在主攻方向上必须壮大产业根基、提升城市品质。

抓改革、促转型,在力量支撑上必须夯实基层基础、筑牢发展底板。

抓改革、促转型,在工作方法上必须坚持系统思维、增强整体协同。

抓改革、促转型,在精神状态上必须担当实干、效率至上。

## 三 抓改革

## “5个全”推动改革任务落地落实

以广东省城乡融合发展改革创新实验区为平台,系统集成推进9大方面26个改革项目,加快构建“1+2+N”重点改革体系,以改革创新增创南海高质量发展新优势。

## 1、全域实施土地综合整治

加快建设用地集约利用,推动农用地规模经营,推进生态用地精细修复。

## 2、全力提升城市功能品质

高水平规划建设“七湖两湾一站一园”重点区域,强化交通基础设施支撑力,加强城市精细化管理。

## 3、全面提高社会治理现代化水平

着力破解“政府干、群众看”难题,打造“空天地”一体化智能治理体系。

## 4、全覆盖推进乡村振兴

统筹推进“五大振兴”,加强顶层设计,丰富乡村经济业态,深入实施乡村建设行动。

## 5、全方位推进重点领域改革

打造一流营商环境,加快国资国企改革步伐,推进投融资体制机制改革。

## 四 促转型

## 明确“5个加快”重点任务

坚持制造业立区不动摇,以落实产业转型升级引领全区经济社会高质量发展转型发展实施意见为抓手,加快构建“两高四新”现代产业体系,引领带动生态环境、民生事业、人口素质等各领域高质量发展转型。

## 1 加快推进传统产业转型

推动“提升一批、规范一批、淘汰一批”,加快制造业数字化智能化转型发展步伐。

## 3 加快推动绿色低碳转型

落实“碳达峰”“碳中和”部署,研究制定区域“碳达峰”实施路径,推进六大水系全流域治理。

## 2 加快集聚战略性新兴产业

突出抓好佛北战新产业园南海片区规划建设,实施招商引资三年行动计划,推进“两业融合”发展,提高创新成果本地转化率。

## 4 加快提升文化软实力

坚持以文化城、以文润民,促进文旅商体融合发展。

## 5 加快优化公共服务供给

提高教育医疗水平,做好“一老一小”完善服务,更好统筹发展和安全。